



Steagul roșu

Anul XV
XX Nr. 4140

Marți
5 februarie
1963

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Pregătiri pentru alegerile de la 3 martie

Activitate intensă la Uricani

În Uricani se desfășoară intens pregătirile pentru alegerile de deputați în sfaturile populare de la 3 martie a. a.

În cadrul celor 11 adunări populare care au avut loc pentru propunerea de candidați au participat 3000 de alegători și au fost propuși pentru alegerile de la 3 martie 46 de candidați.

Cei 119 cetățeni care au luat cuvântul în cadrul adunărilor au vorbit cu mândrie despre realizările înfăptuite în anii regimului democrat-popular în ridicarea nivelului urbanistic al localității, în dezvoltarea și înfrumusețarea noii așezări miniere — Uricani. Numai în cătunul Firizoni, de pildă, unde a fost propus pentru a doua oară candidat de deputat tov. Ioan Moșog, alegătorii au arătat că în anul trecut în acest cătun cu sprințul cetățenilor s-a construit o școală de patru ani.

În această perioadă organizațiile de partid desfășoară o bogată activitate în cadrul punctelor de agitație. La activitățile din cadrul punctelor de agitație participă sute de alegători. Astfel, la punctul de agitație nr. 1 din cadrul sfatului popular de pildă, au fost expuse pînă acum numeroase conferințe ca: „Superioritatea democrației socialiste asupra democrației burgheze”, „Dezvoltarea conștiinței socialiste a oamenilor muncii”. Aceste conferințe au fost expuse de cadre bine pregătite.

Punctele de agitație nr. 1 și 2 din Uricani desfășoară întreaga activitate pe bază de program. La sediile punctelor de agitație funcționează servicii agitatori care dau lămuriri cu privire la desfășurarea alegerilor de la 3 martie.

V. COCHECI
corespondent



Strungarul Grecu Pavel, după ce a executat o comandă de piulițe de reglare la tunicular, controlează încă o dată calitatea lucrării. Și e mulțumit, pentru că piesele sînt bine lucrate.

La punctele de agitație F.D.P.

În toate localitățile Văii Jiului se desfășoară în aceste zile o bogată activitate cultural-artistică la punctele de agitație F.D.P., la casele alegătorului.

Peste 50 de formații artistice de amatori de pe lingă clu-

burile muncitorești și căminele culturale din localități prezintă zilnic diferite programe artistice în legătură cu evenimentul de la 3 martie. Astfel, formațiile de teatru și căminului cultural din Jiet a prezentat piesa „Sus Tudorache-

jos Tudorache”. La alte puncte de agitație cum sînt cele din Bănița, Uricani, Aninoasa și altele, brigăzile artistice de agitație au prezentat programe artistice care au oglindit realizări ale regimului nostru democrat-popular.

Primul pas pe calea îndeplinirii angajamentului anual

„Cine se scoală de dimineață, departe ajunge” — așa și-au zis și minerii sectorului I de la Aninoasa după prima zi de muncă din acest an cînd au trimis la ziua nu mai puțin de 189 vagonete de cărbune peste planul zilei. Angajamentul lor anual este de a da patriei 6000 tone de cărbune în afara sarcinilor de plan. Minerii sectorului au dat în contul angajamentului, încă din prima lună, 1402 tone de cărbune. Dintre bri-

găzile sectorului care au încheiat luna cu cele mai însemnate depășiri de plan se numără cele din abatajele cameră unde lucrează minerii conduși de brigadierul Cristea Aurel, Gall Francisc și Anghelulă Enache care au extras peste plan 201, 458 și, respectiv, 265 tone de cărbune.

Cărți în valoare de 60.000 lei

Prin librăria noastră din Petroșani au fost desfăcute în luna trecută cărți în valoare de peste 60.000 lei, mai mult cu 17 la sută decît în aceeași perioadă a anului trecut.

Prin cele 28 de standuri de cărți organizate la locurile de muncă din diferite întreprinderi și instituții, valoarea cărților vindute reprezintă 23,5 la sută din valoarea totală a cărților desfăcute prin librăria noastră din Petroșani.

Micii cititori

Pe strada ce duce la clubul muncitoresc al clubului din orașul nostru doi copii mergeau discutînd.

— Vii la bibliotecă să luăm o carte? — întreabă unul dintre ei.

— Hai! Răspunse celălalt. Și amîndoi prinzîndu-se de mîna, cu ghiozdanul la spîinare, au pornit-o spre bibliotecă.

Am intrat și eu înăuntru. La club, într-o cameră destul de încăpătoare erau aranjate în rafturi peste 10.000 de cărți.

La o masă, bibliotecara era înconjurată de vreo 40 de copii. Era foarte ocupată cu împărțitul cărților.

Așezat pe un scaun nu mă mai săturam prîvind cum fiecare copil alerga de la raftul de cărți la masa de înregistrare. Unul ce de-abia ajungea la clanța ușii cu o carte cu poze sub braț, aștepta cu minte să-și vie rîndul să-și semneze numele în cartotecă.

Iată-o și pe Oprinescu Mioara, elevă în clasa II-a B a Școlii de 8 ani nr. 2 din Petroșani. Și-a luat și ea două cărți. Un bărel fincă două cărți în mîna „Tănuț” și „Copiii din strada Pall”

L-am întrebat dacă le va citi pe amîndouă. Mi-a spus că una o ia pentru ei, iar alta pentru tătucul său. Într-adevăr mulți dintre acești mici cititori duc acasă o carte sau două pentru părinții lor.

— în această după-amiază și-au ales cărțile prînzîndu zeci de copii. Înainte de a pleca au trebuit-o pe tovarășa Ionescu Aurica.

— Tovarășă bibliotecară, duminică o să fie dimineață de basme?

— Sigur, că da. Să veniți cu toții.

— Venim au răspuns cei mici într-un glas. Aveau elevii Hornak Iuliu din clasa V-a elementară a școlii nr. 1, Cursan Grișă din clasa IV-a de la școala elementară nr. 2, Alexandrescu Rodica elevă în clasa III-a elementară a școlii nr. 4 au plecat spre casele lor.

— Inserarea s-a lăsat de multîșor. La gura sobei sau lingă caorișter, copiii stau și citesc cu pasiune. Dorința de a învăța, seara de cultură îi face pe tot mai mulți copii, tineri și vîrstnici să îndrăgească cărțile, să-și îndrepte tot mai des pașii spre bibliotecă.

C. IOAN
corespondent

15 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între U. R. S. S. și R. P. R.

Adunarea festivă din Capitală

Luni după-amiază a avut loc în sala Teatrului C.C.S. din Capitală adunarea festivă, organizată de Comitetul orășenesc București al P.M.R., Comitetul Executiv al Sfatului Popular al Capitalei și Consiliul general A.R.L.U.S., cu prilejul aniversării a 15 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Romînă și U.R.S.S.

La adunare au participat tovarășul Petre Borilă, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, membri ai C.C. al P.M.R. ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători ai organizațiilor obștești și ai instituțiilor centrale, oameni de cultură, generali, numeroși oameni ai muncii din întreprinderile și instituțiile Capitalei.

Au fost intonate imnurile de stat ale celor două țări.

Adunarea a fost deschisă de tov. M. Fl. Ionescu, vicepreședinte al Consiliului general A.R.L.U.S.

A luat cuvîntul tov. Florian Dănălache, membru al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului orășenesc București al P.M.R., care a arătat că Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre R.P. Romînă și U.R.S.S. — document de însemnătate istorică — exprimă hotărîrea comună a celor două popoare de

a dezvolta și întări continuu prietenia trainică și colaborarea frătească reciproc avantajoasă, pe baza înaltelor principii leniniste ale internaționalismului socialist, egalității și respectului reciproc.

În această zi de sărbătoare a marii noastre prietenii — a spus vorbitorul — poporul romîn transmite popoarelor sovietice cele mai sincere felicitări și le urează din adîncul inimii să pășească din victorie în victorie, în lupta pentru realizarea mărețului program de construire a comunismului și apărarea păcii în lume.

A luat apoi cuvîntul ambasadorul Uniunii Sovietice la București, I. K. Jegalin, care a subliniat că Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre Republica Populară Romînă și U.R.S.S. a devenit o bază trainică a dezvoltării continue a prieteniei frățești și colaborării dintre popoarele celor două țări.

Oamenii sovietici — a spus vorbitorul — urează cu acest prilej din toată inima, tuturor oamenilor muncii din R.P. Romînă, noi și mari succese în lupta pentru desfășurarea construirii socialismului, pentru pace în lumea întregă.

Cuvîntările au fost îndelung aplaudate de asistență.

În încheierea adunării festive a fost prezentat un bogat program artistic.

(Agerpres)

Recepția oferită de I. K. Jegalin

Ambasadorul Uniunii Sovietice în R.P. Romînă, I. K. Jegalin, a oferit luni seara o recepție în saloanele ambasadei cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Uniunea Sovietică și Republica Populară Romînă.

Au luat parte tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Ștefan Voitec, Corneliu Mănescu, ministrul Afacerilor externe, membri ai C.C. al

P.M.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, generali, oameni de știință și cultură.

În timpul recepției, ambasadorul Uniunii Sovietice, I. K. Jegalin și președintele Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer, au rostit toasturi.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

(Agerpres)

Cei mai destoinici au fost realesi

În cursul lunii ianuarie, au avut loc alegeri la 15 grupe sindicale din cadrul preparației din Lupeni. Ca organizatori ai grupelor sindicale au fost realesi un număr de 12 tovarășii care au depus o rodnică activitate obștească pe linie sindicală. Printre aceștia se numără comuniștii Wilk

Emil de la secția flotație, Anghel Traian de la laboratorul tehnologic, Bedean Gheorghe de la întretinere și tîmestul Brișcan Ioan. Ca noi organizatori de grupă sindicală au fost aleși tovarășii Feher Simion, Nagy Gheorghe, Marian Vasile și alții.

Fier vechi oțelărilor

Fruntași în activitatea de colectare

În toate localitățile Văii Jiului s-a desfășurat luna trecută o largă acțiune de colectare a fierului vechi.

Prin întreprinderea de colectare a metalelor din Petroșani au fost expediate oțelărilor din țară peste 400 tone fier vechi și 11.000 kg. fontă veche.

Cele mai frumoase rezultate în colectarea fierului vechi au fost obținute de colectivele exploatarelor miniere Vulcan, Lupeni și U.R.U.M. Petroșani.

Utemiști harnici

Organizația U.T.M. de la preparația Lupeni se preocupă îndeaproape de colectarea fierului vechi atât de necesar oțelărilor. Zilele trecute tinerii din secția întretinere a preparației au participat în brigada U.T.M. de muncă patriotică, condusă de Brezoianu Dumitru la colectarea a 7.500 kg. fier vechi, la încărcarea în vagon și la expedierea lui pe adresa Combinatului siderurgic Hunedoara.

Urmîndu-le exemplul, tinerii de la sectorul transport în frunte cu Hamzu Gheorghe au colectat și expedit 8.700 kg. fier vechi.

În acțiunile de colectare a fierului vechi s-au evidențiat utemiștii Moldovan Ștefan, Știngă Ioan, Tripon Vasile, Rusu Ioan, Brișcan Ioan și alții.

FLOREA TIGOIANU
corespondent



Minerii sectorului IV de la mina Vulcan au extras ritmic cărbunele planificat pe luna ianuarie. Pe baza ritmicității producției, determinată de condițiile bune de muncă asigurate brigăzilor miniere, sectorul IV a depășit planul în prima lună a anului 1963 cu peste 700 tone de cărbune. ÎN CLIȘEU: Maistrul minier Petru Tatu discutînd cu minerii Chirilă Gheorghe, Szakacs Mihai, Biro Emeric și ajutorul miner Breaz Ioan despre modul cum trebuie organizat lucrul în luna februarie pentru ca realizările sectorului să se dezvolte continuu.



Campionatul R. P. R. la schi pe anul 1963 — etapa orășenească

În ziua de 3 februarie s-a desfășurat la Petrița concursul de schi etapa orășenească, din cadrul campionatului republican de schi ediția 1963. Au luat parte la concurs un număr de 60 de concurenți din care numai patru fete. Regretabilă este absența de la concurs a unor asociații sportive cu secții puternice de schi, cum sînt Minerul Lupeni, Viscoza Lupeni, Minerul Vulcan. De remarcat afirmarea tot mai puternică de la concurs la concurs a asociației sportive Paringul Petroșani care a prezentat un lot numeros și cu schiori buni.

Un aport deosebit în organizarea concursului a dat asociația Paringul Petroșani, care a asigurat tot ceea ce era necesar bunei desfășurări a concursului.

Rezultate tehnice: SLALOM URIAS JUNIORI CATEGORIA II-a: I. Gherman Ioan, II. Crișan Valentin, III. Sava Cornel, toți din asociația sportivă Paringul Petroșani; SLALOM URIAS JUNIORI CATEGORIA I-a: I. Birlida Dumitru (Paringul Petroșani), II. Venczel Anton (Retezatul Uricani), III. Mayguth Ioan (Retezatul Uricani); SLALOM URIAS SENIORI: I. Iejeck Ladislau (Paringul Petroșani) și Hotea Ioan (Paringul Petroșani).

ambii au înregistrat același timp; pe locurile următoare s-au clasat: Vladislav Silviu (Jiul Petrița) și Ulman Francisc (Retezatul Uricani); SLALOM URIAS FETE: I. Dengel Utte (Paringul Petroșani), II. Gerștembrein Margareta (Voința Petroșani); COBORIRE JUNIORI CATEGORIA A II-a: I. Crișan Valentin, II. Sava Cornel, III. Gherman Ioan (toți de la asociația sportivă Paringul Petroșani); COBORIRE JUNIORI CATEGORIA I-a: I. Birlida Dumitru (Paringul Petroșani), II. Venczel Anton (Retezatul Uricani), III. Gavriș Alexandru (Paringul Petroșani); COBORIRE SENIORI: I. Todor Gheorghie, II. Iejeck Ladislau, III. Peterfy Eugen (toți de la Paringul Petroșani); COBORIRE FETE: I. Dengel Utte (Paringul Petroșani), II. Gerștembrein Margareta (Voința Petroșani), III. Makay Ana (Paringul Petroșani).

Dacă la probele alpine participarea a fost mai numeroasă, nu același lucru putem spune despre participarea fondștilor cu toate că dispunem de sportivi mulți la aceste probe.

A. ANGER
președintele comisiei orășenești de schi

Minerul Lupeni se pregătește pentru returul campionatului categoriei A la fotbal

Era o zi cu ninsoare abundentă, cu temperatură mai puțin scăzută. Cînd am intrat în sala de sport a asociației Minerul, am fost întâmpinat de Lazăr Vasile și prof. Irimie Gheorghie, antrenorii echipei de fotbal Minerul. Aici am văzut la lucru lotul care spre deosebire de alte dăți exersa la inele, făcea exerciții grele de gimnastică, de forță, rezistență fizică și chiar și controlul balonului.

„Noi ne-am reluat antrenamentele în mod foarte serios încă din 3 ianuarie — a spus antrenorul Lazăr. La început ele se țineau în

aer liber iar acum ne pregătim 3 zile în sală și 3 afară. Respectăm intrutotul instrucțiunile F.R.F. Astfel, lecțiile predate prezintă un interes mare ce face ca jucătorii să asculte și să se prezinte cu toții la antrenamente. Absentează nemotivat doar Izghireanu, iar Mihăilă face parte din lotul U.E.F.A.

Deocamdată ne bazăm pe următorul lot: PORTARI: Siklay și Mihalache; FUNDAȘI: Dan II, Sima II și Teică; MIJLOCAȘI: Mihaly, Szöke și Nicola; ÎNAINȚAȘI: Cotroază, Comșa, Staudt, Ion C. Ion, Drăgoi, Cărare, Oltan și Nicolau.

Am plecat mulțumit de la sala de sport. Seriozitatea cu care se antrenează componenții lotului dă speranțe înflăcărilor suporterilor echipei.

I. CIORTEA
corespondent

După zile de ger, alternînd cu ninsoare abundente, vînd parcă să le facă în ciudă schiorilor, temperatura s-a ridicat brusc, iar de sus din înalt a început să cadă o ploaie măruntă și deasă. Zăpada a început să se înmoaie de s-a făcut bună pentru o luptă între copii, dar nu pentru schiat.

— Ce facem, mai plecăm azi la schi, ori nu? — a întrebat un minier de la Petrița pe un ortac de mîncă și drumeție.

— Cum de nu. Doar azi e concurs în cadrul spartachiadei.

— Crezi că o să se fiină pe ploaia asta?

— Cum de nu. Ce, asta-i ploaie?

— Și zăpada-i cam moale de se tipește de schiori...

— N-are nimic. Le ceruim bine și mergem.

„Pe dealul unde urma să aibă loc concursul, lume multă. Zeci de schiori, organizatori, dar și spectatori. Dragostea pentru schi a biruit vitregia naturii. Că într-adevăr au fost mulți concurenți o spune și clișeu alături. Ploaia n-a fost un obstacol pentru îndrăgostiții de schi.



Pe cînd și atletism?

Atletismul se poate numi pe drept cuvînt părintele tuturor ramurilor sportive. Cursele de fond și semifond măresc rezistența organismului, cele de sprint — viteza, săriturile în înălțime și lungime, detenta și agerimea. Nu există deci probă athletică să nu contribuie la dezvoltarea fizică, tehnică și morală a sportivului, fie el fotbalist, rugbist, handbalist sau practicant al oricărei ramuri sportive. Valea Jiului are o veche tradiție în atletism. Minerul Szilagyi, maestrul lăcătuș Hiszem de la Petrița și alți atleți din Valea Jiului au cîștigat, în condiții grele de antrenament în trecut, curse de fond la care participau unii dintre cei mai buni sportivi ai țării. Atletism făcea și fotbalul Bulea Teodor care în trecut, după 8—10 ore de muncă istovitoare în subteran venea pe jos de la Aninoasa la antrenamentele echipei de fotbal din Petroșani. E drept că în trecut puțini oameni ai muncii din Valea Jiului au putut să practice sportul. Lipsa de echipament și baze sportive, mizeria, orele îndelungate de muncă nu le permiteau să se gîndească la așa ceva.

Astăzi însă în toate centrele miniere din Valea Jiului sînt create condiții optime de practicare a sportului. Dacă în trecut, în întreaga Vale a Jiului nu exista nici un teren de fotbal gazonat, astăzi numărul lor se ridică la 5. Aproape că nu există stadion fără piste de atletism bine amenajate. gropi de sărituri, terenuri pentru aruncări și multe altele. În magazinele cu echipamente sportive se găsește din belșug material necesar practicării atletismului. Totuși numărul atleților e departe de a fi la nivelul posibilităților materiale existente. Să nu fie oare în Valea Jiului tineri dornici de a practica atletismul? Faptele dovedesc contrariul. Exemple sînt multe. La tradiționalele întreceri atletice organizate în fiecare an în cinstea zilei de 1 Mai, la eroul „Să întîmpinăm 7 Noiembrie”, numărul concurenților e de ordinul miilor. Apoi, echipamentul „hibernează” din nou în magazine. Organizarea de întreceri atletice doar de cîteva ori pe an dovedește slăbă preocupare a asociațiilor sportive în atragerea a cît mai mulți tineri la practicarea atletismului. Mijloc de atragere a tineretului

Pentru iubitorii de natură

Farmecul adîncurilor de piatră

Frumusețile naturii patriei noastre se întind mult dincolo de ceea ce vedem cu ochii. Adesea, pe un perete abrupt de munte se deschide o văgăună întunecoasă. Te aștepti parcă să ieși de acolo cine știe ce animal al erelor dispărute. La Șura Mare, în regiunea Hunedoara, deschiderea unei peșteri măsoară peste 40 de metri, cît înălțimea unui bloc de 10 etaje. Asemenea peșteri mai mari sau mai mici, studiate cu amănunțime de speologii noștri, sînt pînă acum în număr de peste 600. Mai mult de jumătate din ele au fost explorate pentru prima dată în anii din urmă, de cînd în acest domeniu se duce o muncă de cercetare asiduă. De pildă, anul trecut a fost cercetată pînă la capăt cea mai lungă peșteră din țara noastră și una din cele mai mari din lume, Peștera Topolnicei din Oltenia: galeria principală pătrunde cu peste 10 km. în măruntaiele pămîntului.

Cu cît înaintezi în interiorul acestor peșteri, începi să citești paginile unui tratat pasionant de istorie naturală. Vezi pînă hăt departe, în adîncul epocii cuaternare, aspecte inedite ale vieții omului și animalelor care au trăit pe teritoriul țării noastre, ies la iveală specii noi de viețuitoare, necunoscute pînă acum științei, se descoperă cursuri de apă subterane și freatice, care aduc lămuriri cu privire la geografia și geologia țării noastre.

În peștera amintită, Șura Mare, se ascund apele rîului Ohaba, care ies apoi din nou la lumină, după mulți kilometri de curs subteran. Tot așa, Peștera Vîntului din Munții Apuseni adăpostește la un moment dat calea subpămînteană a rîușorului cu același nume, care își oprește cursul în apele Crișului Repede. Iar lîngă Baia de Aramă în Peștera Bulba, își află ieșirea apele Lacului Zăton din apropiere, care sînt absorbite în goluri subterane. Pe aceste ape de sub pămînt, speologii plutesc despicînd întunericul în bărci de cauciuc, avînd ca îndreptar busolele, ca niște adevărați navigatori pe mări necunoscute. Din cînd în cînd ei se opresc. Făclile lămpilor de acelenă se concentrează asupra cineștie cărui colț, provocînd un adevărat cataclism în lumea de gîze subpămîntine și de firavi răcușori cavernicoli, care se plimbă fără grijă pe planșeul de calcită sau pe argila peșterii. Cîțiva sînt luați în virful pensetelor, iar turburile cu alcool îi imobilizează pentru a fi cercetați cu toate mijloacele științifice în laboratoarele centrale. Speologii au descoperit pînă acum în peșterile noastre aproape 100 de specii noi de animale. De pildă, „Lesertiella dobrogica” este un gen nou și o specie nouă pentru știință, descoperită de cercetătorul român Margareta Dumitrescu, de la

Institutul de Speologie din București, în Peștera Liliacilor din Dobrogea. Prima descriere a acestui păianjen cavernicol a apărut recent și în revista cehoslovacă „Acta Soc Entomologica Cehoslovaca”. În peșterile din Oltenia cercetătorii V. Decu și Maria Șerbănescu din București au descoperit două alge noi, albastre, necunoscute pînă acum, cărora le-au dat numele Loriella Racovitzai și Atractella Clavata. Specia de Loriella este a doua din lume, prima fiind descoperită în Indonezia. În celebra peșteră „La Adam” din Dobrogea au fost descoperite peste 70 specii de mamifere cuaternare, care au trăit pe teritoriul țării noastre. Săpăturile, care au ajuns la o adîncime de 14 metri, dau la iveală noi vestigii ale vieții de acum zeci și sute de mii de ani. Speologii au scos de aici un craniu de rinocer aproape întreg, o piesă extrem de rară pentru țara noastră. Explorarea peșterilor a dat la iveală prezenta pe aceste meleaguri, în trecutul îndepărtat, a unor animale aparținînd astăzi altor latitudini: vulpea polară, mamutul, renul, alături de fosile de elefant, de leu și chiar măsele provenind de la oameni primitivi.

Multe din aceste peșteri — ale căror bogății științifice erau lăuate pe vremea burghezo-mosierimii — cadă pradă vandalismului și prășiștii „turisți”, care se dedau la tot felul de distrugerii, — sînt astăzi ocrotite de stat, ca „monumente ale naturii”. Și, într-adevăr, vizitatorului rămîne uimit în fața unor podoabe naturale ca „stalagmitele de gheață”, care se întind ca o adevărată pădure de luminări, adesea mai înalte decît omul, în peștera denumită „Ghețarul de Scărișoara” (raionul Cîmpeni), sau în fața minunatei dantelării de calcită care s-a depus pe stalactitele din Peștera Muierii (regiunea Oltenia) și mai ales în fața nesfîrșitei bogății de cristale din peștera de la Cloșani (raionul Baia de Aramă).

Conștiința necesității păstrării intacte a acestor bogății ale adîncurilor pămîntului nostru a pătruns astăzi în straturile cele mai largi ale oamenilor muncii. Un episod foarte elocvent s-a petrecut în explorarea peșterii de la Soronște, de lîngă Băile Herculane: în fundul galeriei principale se deschidea o grotă adîncă, prăpăstioasă, a cărei fizionomie dezarma oarecum îndrăzneala oamenilor de știință — deși trebuie spus că aceștia, în numărăte rînduri, devin nu numai navigatori, dar și alpinști, în executarea sarcinilor lor profesionale. Alpinști de profesie au venit atunci în ajutorul oamenilor de știință coborîndu-se cu frînghiile în grotă pînă la 40 de metri adîncime, unde au dat de fundul „aveniei”, și astfel s-a putut cartografia și ridica planul complet al acestei peșteri.

Astăzi, în toate regiunile țării funcționează comisii pentru ocrotirea naturii, care colaborează cu organele de stat și în ocrotirea peșterilor, ajută pe oamenii de știință în îndeplinirea misiunii lor care urmărește să facă lumină acolo unde, de mii și mii de ani, domnește întunericul cel mai e-dinc...

Campionatul feminin de popice

În cadrul campionatului orășenească de popice rezervat echipei feminine, în ziua de 3 februarie 1963 au fost programate două întîlniri. La Lupeni, echipa Minerul a întîlnit echipa Utilajul Petroșani, iar la Lonea tînăra formație din localitate a primit vizita formației Viscoza din Lupeni.

La Lupeni, echipa Minerul a întrecut cu 1940 p.d. la 1665 echipa oaspete. La Lonea, victoria a revenit experimentatei echipe Viscoza Lupeni care realizînd 1920 p.d. a depășit net formația gazdă.

S-au evidențiat: Vlădiceanu Amalia, Naprodean Irina, Nemeș Maria de la Minerul Lupeni, Gurka Florica, Fülöp Margareta și Tipter Irina de la Utilajul și altele.

Din nou absente

În ziua de 3 februarie, urma să se desfășoare etapa a III-a a campionatului republican pe echipe mixte la șah. La Lupeni echipele locale Minerul și Preparatul trebuiau să întîlnească pe Paringul Lonea și, respectiv, Jiul Petrița, dar din păcate ambele echipe oaspete nu s-au prezentat. La Petroșani, C.C.V.J., de asemenea, a cîștigat cu 6—0 prin neprezentarea echipei Știința din localitate.

Ținînd seama de faptul că pînă la data de 3 februarie a. c., conform regulamentului, trebuia să ia sfîrșit acest campionat, neseriozitatea unor echipe care nu înteleg să se prezinte atunci cînd sînt programate nu face altceva decît să creeze o serie de greutăți comisiei orășenești prin nefcadrarea în termenul prevăzut și ea atare echipa cea mai bună urmează să fie lipsită de posibilitatea de a putea participa la etapa regională.

Față de această situație, comisia de resort vă trebui să programeze una din etape în cursul săptămîinii acesteia, iar ultima etapă să ia sfîrșit cel tîrziu la data de 10 februarie.

S. BALOI
corespondent

VIAȚA DE PARTID

Muncii de întărire a organizației —
mai multă atenție!

Întărirea continuă a rolului organizațiilor de partid în mobilizarea colectivului de muncitori, ingineri și tehnicieni la îndeplinirea sarcinilor economice puse de partid cer o preocupare sistematică pentru lărgirea rîndurilor lor.

Organizația de bază din sectorul I B al minei Lupeni își desfășoară activitatea în mijlocul unuia dintre cele mai mari colective ale exploatarei, colectiv în rîndurile căruia se găsesc mulți fruntași în producție, mineri destoinici. În fața organizației de bază și a colectivului sectorului stau sarcini tot mai mari. Mobilizarea colectivului sectorului la realizarea sarcinilor ce-i revin în lupta pentru sporirea producției și a productivității muncii impun ca organizația de bază să-și lărgescă necontenit rîndurile prin primirea în partid a celor mai buni dintre cei mai buni muncitori mineri.

În cursul ultimelor 7 luni, organizația de bază și-a întărit rîndurile prin primirea a 6 candidați și 2 membri de partid. Cei primiți în partid sînt cu toții muncitori mineri, oameni apreciați pentru conștiințiozitatea pe care o dovedesc în îndeplinirea obligațiilor ce le revin în producție și în munca obișnuită. Dar este oare aceasta un rezultat multumitor?

Eficacitatea muncii politice a organizației de bază este cu atât mai mare cu cît sfera activității comunistilor este mai largă și cuprinde locurile de muncă hotărîtoare pentru realizarea sarcinilor de plan. Or, în această privință, în activitatea organizației de bază sînt încă multe puncte slabe, brigăzi întregi în cadrul cărora nu lucrează nici un membru sau candidat de partid. Rău este faptul

că în asemenea situație se găsesc și unele brigăzi cu un efectiv sporit de muncitori care lucrează la locuri de muncă care au o mare pondere în producția sectorului. În abataje frontale. În această situație se găsește, de pildă, brigada condusă de tov. Gîrea Ioan din abatajul frontal de pe stratul 18. În brigadă lucrează 24 de mineri, printre ei însă nu e nici un membru de partid. Brigăzi care nu numără în sînul lor nici un membru sau candidat de partid sînt și cele conduse de tov. Sălăgean Dănilă și Bobîta Ioan. În alte brigăzi, ca de pildă cele conduse de tov. Săvan Aurel și Peter Carol există doar cîte un membru sau candidat de partid. Or, este evident că în scopul exercitării unei puternice influențe politice asupra întregului colectiv este necesar ca în fiecare brigadă, și în cazul brigăzilor mari din frontale, în fiecare schimb să lucreze comunisti, agitatori care prin cuvîntul lor însușit și exemplul lor în muncă să mobilizeze pe cei din jurul lor la obținerea unor realizări mereu sporite.

Iată deci, că rezultatele obținute de organizația de bază din sectorul I B în munca de lărgire a rîndurilor sale nu sînt încă la nivelul cerințelor, a sarcinilor mari ce-i stau în față. De ce acest neajuns?

Organizația de bază și-a format un activ fără de partid care cuprinde 34 de tovarăși. Fără îndoială există posibilități pentru ca activul fără de partid să fie și mai puternic, să cuprindă mai mulți oameni din rîndul celor mai buni mineri și muncitori din sector și să răspundă astfel și mai bine mîinii de a fi rezerva de cadre a

organizației de bază. Dar care este preocuparea organizației de bază pentru educarea politică a tovarășilor din activul fără de partid, pentru atragerea lor la rezolvarea sarcinilor ce stau în fața organizației de bază?

Activitatea desfășurată în această direcție de organizația de bază este încă sporadică. Toată munca educativă s-a rezumat la sarcina trasată unor membri de partid de a răspunde de pregătirea politică a celor din activul fără de partid. Dar, biroul organizației de bază a neglijat urmărirea a ceea ce e mai important: felul cum își îndeplinesc membrii de partid această sarcină. În organizația de bază nu s-a ținut nici o adunare generală în care să se fi analizat preocuparea comunistilor pentru educarea tovarășilor din activul fără de partid. Așa se explică faptul că unii membri de partid cu experiență, între care tov. Grumăzescu Emanoil, Sandu Ioan, Stănescu Veronică, Dămian Mihai și alții nu se ocupă de educarea tovarășilor din activul fără de partid, nu au pregătit de multe luni nici un tovarăș din activ spre a deveni candidat de partid. Organizarea de conferințe pentru activul fără de partid, de expuneri despre rolul partidului și calitatea de membru de partid, sau atragerea tovarășilor din activ la acțiuni ale organizației de bază au fost, de asemenea, neglijate. La fel, din cei 34 tovarăși din activ abia 8 au fost încadrați la învățămîntul de partid și numai 6 participă la ședințele de învățămînt. La fel, o slabă muncă politico-educativă se desfășoară și în vederea atragerii în partid a celor mai buni utemiști. În fața utemiștilor nu au luat cuvîntul membri de partid pentru a vorbi despre lupta eroică a partidului, despre înalta cinste de a face parte din rîndurile partidului.

Iată deci cauzele care fac ca munca de primire în partid în sectorul I B al minei Lupeni să nu se ridice încă la nivelul cerințelor.

Organizația de bază are toate posibilitățile pentru îmbunătățirea substanțială a muncii de primire în partid. O cale sigură de remediere a neajunsurilor de pînă acum este de a îmbunătăți munca educativă în rîndul activului fără de partid și a utemiștilor, de a asigura ca fiecare comunist să-și îndeplinească obligațiile ce-i revin în legătură cu întărirea continuă a rîndurilor partidului.

I. DUBEK



Oriunde se găsesc colecții de ziare, ele sînt răsfoite cu plăcere de mineri. În zăre se vorbește despre succesele obținute de ei și ortacii lor în producție, metodele folosite. De aceea minerii acordă o atenție deosebită citirii presei în timpul lor liber.

ÎN CLIȘEU: Minerii Popescu Dumitru, Salo Ștefan, Bôjite Alexandru, artificierul Ionaș Traian și ajutorul minier Călinolu Dumitru, toți din sectorul I al minei Aninoasa studind o colecție de ziare.

Din experiența propagandiștilor

Mijloc valoros în educarea
partinică

Tovarășul Iltiu Mihai este unul dintre propagandiștii de la mina Lupeni. În ultimii ani el a condus activitatea unui cerc de studiere a Statutului P.M.R. de la sectorul IX electromecanic. În cercul de învățămînt condus de el au crescut mulți tineri, candidați de partid, azi fruntași în producție și în activitatea obișnuită. Așa sînt, de pildă, tovarășii Dreptate Nicolae, Szabo Dominic, Sirbu Nicolae. Cu toții sînt azi membri de partid, oameni înaintați care prin întreaga lor activitate se dovedesc demni de a purta înaltul titlu de comunist.

Propagandiștul cercului, comunistul Iltiu Mihai, urmărește cu perseverență și răspundere ca cercul condus de el să-și îndeplinească pe deplin misiunea de a fi unul din mijloacele principale ale organizației de bază în educarea partinică a candidaților de partid, a tovarășilor din activul fără de partid și a utemiștilor, încadrați în cercul de studiere a Statutului.

Una din condițiile eficacității activității unui cerc de învățămînt este calitatea expunerilor ținute de propagandiștii în fața cursanților. Propagandiștul Iltiu Mihai se străduiește să răspundă acestei cerințe. Participînd cu regularitate la ins-

truirile organizate pentru propagandisti de către cabinetul de partid, pregătindu-se temeinic pentru cuvîntul introductiv, el reușește să țină în fața cercului expuneri interesante, să orienteze atenția cursanților spre cele mai importante probleme din cadrul lecției.

Pregătindu-se pentru ședințele de învățămînt, propagandiștul are în vedere însă nu numai latura teoretică a unei lecții, ci se străduiește să-și exemplifice "expunerile cu aspecte concrete din viață, din activitatea practică a organizației de bază, asigurînd astfel ca expunerile să aibă un conținut bogat. De pildă, în cadrul expunerii pe tema "Calitatea de membru de partid", vorbind despre îndatoririle și drepturile membrilor de partid, despre cine poate fi primit în partid, despre disciplina de partid, propagandiștul a relevat exemple concrete din viața organizației de bază din sector — a dat ca exemple pe tov. Drăghici Ioan, Florea Florea care în întreaga lor activitate se străduiesc să îndeplinească obligațiile ce le revin. A dat exemple negative pe tov. Gabor Nicolae, Fedoranici Ioan, Gros Aurel și alți membri și candidați de partid care nu participă cu regularitate la adunările generale, la învățămîntul de partid. În urma acestei expuneri, cursanții au înțeles mai bine că pentru a fi la înălțimea calității de membru de partid înseamnă a-ți îndeplini cu conștiințiozitate sarcinile pe care ți le încredințează organizația de bază,

Cursanții primesc indicații din partea propagandiștilor pentru a studia un bogat material bibliografic spre a stăpîni astfel bine lecția pe care urmează să o dezbăta în cadrul cercului. La lecția despre calitatea de membru de partid, el a recomandat cursanților să studieze capitolul despre viața internă de partid din raportul prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congresul al III-lea al P.M.R., documentele plenarei C.C. al P.M.R. din 23—25 aprilie 1962, precum și lucrări literare consacrate luptei comunistilor.

Între ședințele de învățămînt, propagandiștul dă o deosebită atenție îndrumării cursanților spre a se pregăti temeinic pentru fiecare seminar. Propagandiștul stă de vorbă individual cu cursanții, îi sfătuiește asupra întocmirii conspectelor, asupra studierii materialului bibliografic. Așa a procedat de pildă cu cursanții Anghel Doina, Chitimia Gheorghe și alții.

Pregătind expuneri atractive și bogate în conținut, acordînd sprijin continuu cursanților în însușirea materialului studiat, propagandiștul Iltiu Mihai asigură ca cercul de studiere a Statutului P.M.R., condus de el să-și îndeplinească tot mai bine rolul în educarea partinică a viitorilor comunisti.

Z. ȘUSTAC

OBTIN INDICI TOT MAI BUNI

În timp ce din magazia stației C.F.R. Petroșani se încărcau în autocamion diferite mărfuri, șoferul Ciobanu Constantin nu sta degeaba: îi mai făcea o verificare motorului.

Preocupat de această muncă nici nu observă cînd lîngă el opri un alt autocamion. Șoferul Groza Gheorghe sări sprintin din cabina mașinii și i se adresă:

— Ei, cum stăm?

— Mă apucasem să verific motorul.

— Nu de motor te întrebam, ci de întrecere. Cum stăm?

— Deocamdată bine. Pînă în prezent sintem pe locul I în întrecerea dintre coloane. Dar tare mi-e teamă că pînă la urmă cei de la garajul central ne-o vor lua înainte. Cam greu poți să te întreci cu șoferi ca Ajitările Constantin. Colțatu Gheorghe și încă mulți alții ca ei.

— Dar nici noi cei de la „comert” nu ne lăsăm...

...Pe porțile garajelor I.R.T.A. din Petroșani e un dute-vino. Zeci de camioane sosesc și pleacă. Unele se inapoiază din cursă, altele pleacă să facă noi transporturi.

Datorită muncii depuse de întregul colectiv de aici realizările obținute în muncă sînt din cele mai frumoase. Pentru ca aceste realizări să fie continue îmbunătățite, comitetul sindicatului de la I.R.T.A. Petroșani, sub îndrumarea organizației de partid, a inițiat o nouă formă de întrecere între coloane.

Avînd ca obiectiv principal depășirea sarcinilor de plan la tone transportate și la tone kilometrice, șoferii de aici contribuie efectiv la realizarea planului de producție la cele 22 întreprinderi cu care I.R.T.A. Petroșani are încheiate contracte.

Pînă acum pe primul loc s-a situat coloana a doua „comert” care a depășit planul la tone transportate cu 179,3 la sută. Dar nici

coloana de la garajul „central” nu stă rău. Ea s-a situat pe locul II. Aici tonele kilometrice planificate au fost depășite cu 138,8 la sută. Deci inițiativa luată s-a dovedit a fi valoroasă.

Întrecerea ce se desfășoară între șoferii de la autobaza I.R.T.A. va contribui la realizarea sarcinilor de plan ale autobazei cît și la întreprinderile care fac transportul cu autocamioanele acestei unități.

I. CRIȘAN
corespondent

Carnet: Întrecerea continuă...

Compoși Ioan și Solovan Ioan sînt mineri de frunte. Amîndoi sînt comunisti și lucrează la sectorul III al minei Lonea. Au aceeași funcție: fiecare conduce cîte o brigadă de mineri. Nu o dată cei doi șefi de brigadă se întîlnesc și discută despre mersul producției, despre ceea ce și-au propus să facă ca munca lor să fie mai rodnică. Ambele brigăzi sînt fruntașe. Și una și cealaltă are în față aceleași obiective: cărbune mai mult, de bună calitate și cu cheltuieli mai puține. În luna decembrie 1962, minerii din sectorul III au dezbătut cifrele de plan pe 1963. Compoși Ioan a ascultat cu atenție noile sarcini. La discuții și-a spus și el părerea și a chemat la întrecere brigada comunistului Solovan Ioan.

— Împreună cu ortacii mei chem la întrecere socialistă brigada din abatajul 600 condusă de Solovan Ioan. Ne propunem ca pe seama creșterii productivității muncii să extragem în noul an 300 tone cărbune peste plan.

— Primim, tovarăși! — răspunse Solovan. Sînt de acord să ne întrecem. Noi ne angajăm ca în anul 1963 să dăm 500 tone cărbune în atara sarcinilor de producție.

...De aici a pornit întrecerea pentru îndeplinirea angajamentelor luate. În abatajele 600 și 604 bri-

gadierii Solovan Ioan și Compoși Ioan discutau cu oamenii. Ei îndemneau pe minerii Cimpeanu Ioan, David Ștefan, Pădure Știnion, Zorilă Nicolae și ceilalți să respecte riguros disciplina perforării și tărierii astfel ca în fiecare schimb, în fiecare abataj să fie scoase cîte două cîmpuri dintr-o arlăpă. Pentru îndeplinirea obiectivelor propuse — spunea tovarășul Solovan — trebuie să intrăm în șut la timp și să preludăm lucrul din mers. Ajutorii mineri Pădure Marin, Gheorghiu Vespasian, vagonetarii Balea Șimon, Ciobanu Zaharia, Ciobanu Nicolae și alții au fost chemați să aleagă cu grijă sistul vizibil din cărbune, astfel ca producția brigăzii să fie de calitate. Întrecerea dintre cele două brigăzi era urmărită cu deosebit interes nu numai de muncitorii din abataje, dar și de cei de la pregătiri și întreținere, de crașteriști, de toți meseriașii din sector.

Munca neobosită în adîncuri, entuziasma întrecere între cele două brigăzi și-a arătat pe deplin roadele. În cursul lunii ianuarie ortacii lui Compoși Ioan au trimis la ziua peste 100 tone cărbune peste plan. Acesta este un succes demn de laudă, mai ales prin faptul că brigada lucrează la cel mai greu loc de muncă, unde minerii nu sînt în luptă numai cu

stratul de cărbune, ci și cu presiunea muntelui, cu infiltrațiile de apă. Pînă în toamna anului trecut, s-au perindat în acest abataj o serie de brigăzi care nu au obținut rezultatele dorite. Dar comunistul Compoși Ioan împreună cu ortacii săi Florea Nicolae, Balea Șimon II, Ancău Avram, Nagy Adalbert, Dincă Ștefan, Florea Andrei, Onuș Dumitru și toți cei 21 membri ai brigăzii au știut să înfrunte greutățile, s-au gîndit mereu la prestigiul brigăzii, la faptul că ei s-au avîntat în întrecere cu una dintre cele mai bune brigăzi nu numai din sector ci din întreaga exploatare.

Dar, la sfîrșitul lunii cîștigătorii erau minerii din brigada lui Solovan Ioan care au extras 400 tone cărbune peste plan. În același timp ei au realizat o productivitate de 7,2 tone cărbune pe post cu 1,6 tone mai mult decît prevedea planul.

La sfîrșitul lunii, Compoși Ioan a strîns mîna tovarășului său.

— Ați cîștigat pe merit. Ați lucrat mai bine de cît noi. Să știți însă că în luna aceasta ne luăm revanșa.

Întrecerea continuă. Fiecare brigadă e dornică să ajungă în frunte, să trîmîță industriei noastre socialiste tot mai mult cărbune de bună calitate.

VIATA INTERNATIONALA

Minerii japonezi luptă împotriva „raționalizării”

TOKIO 4 (Agerpres).
Congresul Federației naționale a sindicatelor muncitorilor din industria cărbunelui din Japonia care și-a încheiat lucrările la Tokio, a reafirmat hotărârea minerilor de a lupta împotriva politicii de „raționalizare” în industria cărbunelui, împotriva închiderii minelor și a concedierilor în masă.
În cuvântările lor, delegații la congres au avertizat pe patronii că dacă vor închide, măcar o singură mină, fără consimțământul federației, minerii vor fi nevoiți să recurgă la contraacțiuni

Intrunire secretă a participanților la piața comună

BRUXELLES 4 (Agerpres).
La Bruxelles a avut loc o intrunire secretă la care au participat 40 de reprezentanți ai țărilor membre ale pieței comune cu excepția Franței.

După cum se subliniază în cercurile bine informate, scrie agenția U.P.I., reprezentanții Olandei, Belgiei, Luxemburgului și Germaniei occidentale și Italiei care au studiat printre altele și problemele legate de eșecul tratatelor în legătură cu aderarea Angliei la piața comună au ajuns la concluzia că „poziția lui de Gaulle față de această problemă reprezintă un pericol mortal pentru Europa”. (Europa occidentală — N.R.).

Delegația olandeză la această intrunire a cerut amânarea reuniunii anunțată pentru 11 februarie la nivelul ministerial a pieței comune pentru a se putea trece, potrivit agenției U.P.I., „la o revizuire tragică în lumina veto-ului opus de Franța intrării Angliei în piața comună”.

În această perioadă urmează să se desfășoare consultații secrete între cei cinci membri ai pieței comune pe de o parte și între Anglia și Statele Unite pe de altă parte.

NOUL VAL DE TEROARE ÎN SINGAPORE

SINGAPORE 4 (Agerpres).
Autoritățile din Singapore continuă valul de arestări în rândul elementelor progresiste din acest teritoriu. Represiunile au fost dezlănțuite în urmă cu două zile în legătură cu sosirea în acest teritoriu a unor noi efective militare britanice pentru a înăbuși luptele din Borneo de nord, precum și pentru a reprima orice manifestare de împotriva față de crearea Federației Malaieze. Primul ministru al Singapore, Lee Kaun Jew, a anunțat că numărul arestațiilor se ridică în prezent la 107 persoane. El a încercat să justifice noul val de teroare prin „situația delicată și periculoasă creată în unele din teritoriile învecinate”.

Farsa alegerilor din Nicaragua

MANAGUA 4 (Agerpres).
La 3 februarie în Nicaragua au avut loc alegeri generale pentru desemnarea noului președinte al țării, precum și pentru alegerea unui număr de 16 senatori și 42 deputați. Întreaga campanie electorală desfășurată în condițiile celei mai flagrante lipse de libertate a culminat în această zi, în care regimul lui Somoza a făcut uz de toate metodele de reprimare.

Ca răspuns la acțiunile autorităților, unele partide ca, de pildă, partidul conservator tradiționalist, condus de Fernando Aguerro, au cerut membrilor lor să boicoteze alegerile. După cum menționează agenția France Presse, partidul și-a desfășurat campania

Mesajul adresat de N. S. Hrușciov conferinței de solidaritate a țărilor afro-asiatice

MOSCOVA 4 (Agerpres).
Nikita Hrușciov și-a exprimat încrederea că cea de-a treia conferință a solidarității țărilor Asiei și Africii „va constitui o nouă contribuție importantă la cauza înțării frontului unit al popoarelor iubitoare de pace și libertate”.
În mesajul trimis în orașul Moshi (Tanganica) pe adresa președintelui conferinței, șeful guvernului sovietic declară: Numai unitatea mișcării de solidaritate a țărilor Asiei și Africii este în stare să-i asigure și pe viitor un rol important în lichidarea definitivă a colonialismului, în întărirea și prosperarea țărilor eliberate în lupta împotriva imperialismului, pentru menținerea păcii în întreaga lume și pentru colaborare între popoare.

„Oamenii sovietici, subliniază N. S. Hrușciov, au sprijinit și vor sprijini întotdeauna cu fermitate și consecvență lupta eroică a popoarelor pentru eliberare de sub

robă colonială și se bucură sincer de importante succese realizate de popoarele Asiei și Africii în vederea cuceririi și întăririi independenței lor naționale”.

Forțele imperialiste încearcă cu disperare să împiedice popoarele să-și cucerească independența națională și să se dezvolte liber, încercând să mențină tinerele state naționale în robia economică, se amestecă grosolan în treburile lor interne. N. S. Hrușciov a dat drept exemplu grăitor în acest sens recenta criză din regiunea Mării Caraibilor. Un rol hotărâtor în reglementarea acestei crize, a subliniat șeful statului sovietic, „l-au avut coeziunea și eroismul poporului cuban, puterea Uniunii Sovietice, a țărilor socialiste, a tuturor forțelor iubitoare de libertate și pace care se pronunță împotriva provocărilor imperialiștilor americani, în apărarea libertății și independenței poporului cuban”.

Pe marginea conflictului americano-canadian

WASHINGTON 4 (Agerpres).
După cum relatează agenția Reuter, la 4 februarie au început la Washington cercetări secrete pe marginea conflictului dintre Statele Unite și Canada în legătură cu propunerea S.U.A. de a amplasa în Canada arme nucleare. Cercetările sînt organizate de subcomisia pentru problemele canadiene a Comisiei senatoriale pentru afaceri externe.

Intr-o declarație dată publicității senatorul George Aiken, președintele subcomisiei subliniază în tre altele: „Am vrea să ni se explice motivele care au determi-

nat Departamentul de Stat să-și exprime printr-o declarație publică, nu pe cale diplomatică normală, atitudinea sa față de poziția canadiană referitoare la tratativele în problema nucleară. Această controversă între S.U.A. și Canada este deosebit de regretabilă în momentul în care respingerea cererii britanice de aderare la piața comună provoacă o scindare serioasă în alianța atlantică”.

Agencia Reuter anunță, de asemenea, că în Camera Comunelor din Canada a început, la 4 februarie, dezbaterile problemelor legate de conflictul americano-canadian.

Trupele yemenite controlează în întregime teritoriul R. A. Y.

SANAA 4 (Agerpres).
La 3 februarie la Sanaa a avut loc o consfătuire între mareșalul As Sallal, președintele Republicii Arabe Yemen, mareșalul Amer adjunct al comandantului suprem al forțelor armate ale R.A.U. și Anwar El-Sadat, membru al Consiliului prezidențial al R.A.U. La consfătuire au fost prezenți, de asemenea, mai mulți ofițeri superiori egipteni și yemeniți.

As-Sallal a subliniat că trupele R.A.U. și Yemenului controlează în întregime teritoriul Republicii Arabe Yemen și sînt gata în orice moment să dea o ripostă nimicitoare oricăror tentative de agresiune.

Ulterior, mareșalul Amer s-a întâlnit la Sanaa cu comandantul unităților militare ale R.A.U. staționate la frontiera dintre R.A.U.,

Arabia Saudită și emiratul Beihan. După consfătuire mareșalul Amer a inspectat armamentul și munițiile capturate de la mercenarii Arabiei Saudite și Iordaniei care, după cum s-a constatat, sînt fabricate în S.U.A. și Anglia.

În câteva rînduri

MOSCOVA. — Cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a semnării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și R.P. Română, la Moscova a început săptămîna filmului românesc.

MOSCOVA. — În apropiere de Tuapse, pe malul Mării Negre se construiește un nou oraș pentru odihna copiilor: „Orlionok”. Într-un loc pitoresc, în mijlocul unei păduri seculare, se construiesc clădiri cu trei etaje, care vor cuprinde fiecare dormitoare pentru 500 de persoane, un stadion cu 4000 de locuri, un bazin de înot acoperit, un club pentru tinerii marinari, o școală tehnică și de cultură generală pentru 900 persoane.

VARȘOVIA. — După cum transmite agenția P.A.P., la 3 februarie participanții la marșul păcii „Hiroșima — Oswieczim” au părăsit Polonia și au plecat într-o călătorie în Europa.

PARIS. — La 3 februarie a sosit la Paris într-o vizită oficială generalul de Camara Pino, șeful statului major al armatei portugheze. El va avea întrevederi cu Pierre Messmer, ministrul de Război al Franței.

LONDRA. — Vicepreședintele Filipinelor și ministrul Afacerilor

Se lichidează munca manuală în minele din Donețk

DONEȚK 4 (Agerpres).
În prezent se rezolvă pe scară largă problema lichidării muncii manuale în minele din bazinul carbonifer Donețk.

În anul 1970 această problemă va fi rezolvată complet, anunță TASS.

Industria carboniferă a Uniunii Sovietice dispune în general de toate mașinile și mecanismele necesare pentru acest lucru. În Donbas a fost introdusă mecanizarea complexă în numeroase mine și în 200 de abataje. Șapte zecimi din cantita-

tea de cărbune este extras cu ajutorul combinelor. Anul acesta nivelul de mecanizare al extracției cărbunelui din straturi în pantă va crește de trei ori. Se desăvîrșește trecerea transportului minier la sistemul pe bandă rulantă.

Uzinele din bazinul Donețk sporesc producția de combine și de alte mașini.

Se construiesc noi secții la uzinele de utilaj minier. Crește numărul de ingineri și de instituții de cercetări și de proiectări.

Doi ani de la marea răscoală din Luanda

ALGER 4 (Agerpres).
La 4 februarie se împlinesc doi ani de la marea răscoală de la Luanda a patrioților angolezi împotriva colonialiștilor portughezi. Răscoala, după cum se știe, a marcat începutul luptei armate a poporului angolez împotriva jugului colonialist.

Cu acest prilej, unul din liderii mișcării de eliberare din Angola, Eduardo Dos Santos, a acordat la 3 februarie un interviu unor corespondenți de presă. El a trecut în revistă momentele importante din lupta patrioților angolezi, subliniind că în ciuda cruntelor represii „poporul din această țară este hotărît să continue lupta pînă la victoria finală”. Ingrijorați de rezistența opusă de populația băștinașă a spus Eduardo Dos Santos colonialiștii portughezi și-au sporit numărul soldaților pînă la mai bine de 200 000. La aceasta,

trebuie adăugat sprijinul pe care îl primesc în arme și muniții din partea statelor membre ale N.A.T.O. Santos a subliniat apoi importanța sprijinului moral, diplomatic și material pe care poporul angolez l-a primit din partea popoarelor Asia și Africa.

Totodată el a demascat manevrele unor dușmani ai poporului angolez, manevre menite să provoace o scindare în mișcarea de eliberare națională și între liderii acesteia.

După cum anunță corespondenții agenției Reuter, cu prilejul inaugurării Biroului de la Alger al Frontului Național de Eiberare din Angola primul ministru algerian Ben Bella a adresat o chemare tuturor țărilor să sprijine lupta patrioților angolezi care ca și celelalte popoare africane, doresc să înlăture jugul colonialismului portughez.

Comunicat al Ministerului Informațiilor al Indoneziei

DJAKARTA 4 (Agerpres).
„Poporul indonezian sprijină lupta de eliberare națională a populației din Kalimantanul de nord (Borneo) și se pronunță cu hotărîre împotriva planului de creare a Federației Malayeze”, se spune într-un comunicat dat publicității la 4 februarie de Ministerul Informațiilor al Indoneziei, în legătură cu declarația ambasadorului Mala-

vei în Indonezia potrivit căreia poporul indonezian „ar saluta” crearea Federației Malayeze.

Poporul și guvernul Indoneziei, se subliniază în comunicat, protestează împotriva acestei declarații a ambasadorului Malayei, întrucît ea poate aduce prejudicii relațiilor dintre Indonezia și Malaya.

șă. Ancheta a stabilit că intoxicația se datorează consumului de orez american.

MOSCOVA. — La Observatorul Pulkovo de lângă Leningrad a fost construit un telescop-reflector cu o oglindă metalică cu un diametru de 700 mm. Iuri Streletki, constructorul șef al observatorului a comunicat unui corespondent al agenției TASS că telescopul realizat este foarte compact. A fost creată o construcție originală cu transmisie fără joc, datorită căreia se înlătură în întregime „cursa moartă” cînd telescopul se rotește în jurul axei.

MOSCOVA. — Salidood Saidmirzoev este cel mai bătrîn om din Pamir (Tadjikistan), anunță agenția Novosti. El locuiește în satul Mun pe malul rîului Gunt. Saidmirzoev s-a născut în 1838. Anul acesta, în februarie, el împlinește 125 de ani. El are trei fii, patru fiice, 24 de nepoți și 77 de strănepoți și străstrănepoți. Salidood Saidmirzoev și fiul său Saidnurullo, în vîrstă de 75 de ani primesc pensie din partea colhozului. Ei sînt însă atît de viguroși încît uneori ajută la muncile colhozului.

MADRID. — După cum relatează agenția France Presse ploile torrențiale care au căzut din abundență în ultimele zile asupra Insulelor Canare, au provocat prăbușirea clădirii primăriei din localitatea Granadillas, omorînd 20 de persoane și rănind alte 200.